

阿富汗塔利班说 计划组建包容性政府



新华社喀布尔8月17日电 阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德17日在阿首都喀布尔表示,塔利班计划在阿富汗组建一个包容性政府(如图)。

穆贾希德当天在塔利班进入喀布尔后举行的首次记者会上表示,阿富汗将拥有一个强大的伊斯兰政府,目前正就新政府的名称和组成进行商讨。塔利班希望与各方都保持良好关系,以发展经济、实现国家繁荣。塔利班承诺对阿富汗政府全体工

作人员和安全部队成员实施大赦,不会对任何人进行报复。

穆贾希德说,喀布尔局势将很快恢复正常。塔利班将保证各国驻阿使馆的安全,继续同各国保持交往。阿富汗将不再是鸦片种植和毒品交易的中心,将利用本国自然资源进行重建。妇女是社会的重要组成部分,塔利班将允许女性工作和学习,并享有伊斯兰教原则范围内的所有权利。

穆贾希德说,经过20年斗

争,塔利班成功终结了外国对阿富汗的占领。阿富汗有权实行符合人民价值观的治理方式,并理应得到其他国家的尊重。同时,塔利班向全世界承诺,绝不允许任何人利用阿富汗领土威胁别国。

同一天,阿富汗塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆在社交媒体上表示,塔利班政治委员会负责人、塔利班驻多哈政治办事处主任阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔当天离开多哈,并已抵达阿富汗坎大哈。

据卡塔尔外交部网站发布的消息,卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德17日在多哈会见了以巴拉达尔为首的塔利班代表团成员。双方同意为阿富汗实现全面政治和解及权力和平过渡作出努力。

阿富汗总统加尼15日宣布,他已离开阿富汗,此举是为了避免流血冲突。纳伊姆同日宣布,塔利班武装人员已进入并控制了喀布尔,“阿富汗的战争已经结束”。

“喀布尔时刻”凸显 拜登政府三重失败

美国总统拜登8月16日承认阿富汗局势恶化快于美方预期,但他更多地将责任甩给阿政府和美国上届政府,同时坚称从阿撤军是符合美国利益的正确决定。

分析人士认为,拜登主张撤军的部分原因是顺应民意兑现承诺,他此前多次宣称要与盟友一道安全有序撤出。然而,此次“灾难性”撤军政策导致塔利班占领阿富汗首都喀布尔,美国重演当年撤出越南的“西贡时刻”,凸显拜登政府内政外交上的三重失败。

失败一:引发国内批评

虽然民调显示大部分美国民众支持美国结束阿富汗战争,但塔利班迅速打败阿政府的现实引发了美国舆论、专家学者和一些共和党议员对拜登政府撤军政策的猛烈抨击。

即便是一些赞成美国撤出阿富汗的分析人士也对拜登政府提出批评。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁、国际政治学者伊恩·布雷默指出,低劣的情报工作、几乎为零的规划、与盟友协调的缺失以及糟糕的传播战略,无不说明此次撤军在执行层面是一场不折不扣的灾难。

共和党人更是借助阿富汗局势对拜登火力全开。共和党籍众议员迈克尔·麦考尔说,这是拜登总统任期内的污点。《华盛顿邮报》盘点了共和党人攻击拜登的四项论调:拜登对此负有责任,拜登未能预料到或准备好应对局势变化,失败的撤军让美国更不安全,身在戴维营的拜登对此事漠不关心。

美国智库威尔逊中心阿富汗问题专家迈克尔·库格尔曼指出,拜登主张撤军的部分原因是公众支持,但目前的局面令他遭到舆论抨击,他很可能因此在国内政治中付出代价。

失败二:盟友极度失望

美国撤离阿富汗的方式也让盟友感到极度失望。据美媒报道,盟友们抱怨美国并未就撤军这一可能威胁各国安全利益的问题与他们展开充分协商,这违背了拜登政府此前的承诺。

英国议会下院防务委员会主席托比亚斯·埃尔伍德抨击拜登高调宣称的“美国归来”。“这是个讽刺。当我们被一个仅装备火箭筒、地雷和步枪的叛乱组织打败时,你凭什么说‘美国归来’?”

英国国防大臣华莱士13日直言,美国从阿富汗撤军的决定是个“错误”,整个国际社会可能将为此承担后果。德国总理默克尔16日也表示,在阿富汗的军事行动并不成功。

德国外交关系协会主任凯瑟琳·克卢弗·阿什布鲁克表示,美国撤军的方式让盟友感到被背叛。她说,拜登政府就任后反复强调跨大西洋伙伴关系的重要性,但撤军一事表明美国只是口头敷衍,他们仍然坚持欧洲盟友应与美国的优先事项保持一致。

美国外交学会主席理查德·哈斯直言,美国此次战略和道义失败会加深盟友和对手对美国可信度的质疑。

失败三:重复历史错误

美国《纽约时报》此前在一篇报道中说,拜登在从政后不久就见证了美方人员1975年从西贡仓皇撤离,拜登身边的助手们称那一象征美国战略失败的画面曾长期困扰拜登,相似的一幕却在拜登自身决策下再次成为现实。

似曾相识的不止于此。一年多前被曝光的“阿富汗文件”直指美国政府和军方长期在阿富汗战争问题上刻意误导公众,隐瞒战争失败的现实,通过篡改数据制造美国正在赢得战争的假象,这与半个多世纪前美国政府向公众隐瞒越战真相的“五角大楼文件”如出一辙。

美国前防长帕内塔说,美国从越战、伊拉克战争以及其他战争中得到的教训是,要有明确的任务目标、实现目标的战略以及相应的结束战略。“很遗憾,我们在阿富汗从未践行这些原则。”

帕内塔将此次由撤军引发的阿富汗政府垮台与60年前美国入侵古巴的“猪湾事件”相比较。他说,两次事件都发展很快,总统认为一切都会好起来,但事实并非如此,他希望拜登能像时任总统肯尼迪一样承担失败的责任。

美国智库昆西责任治国研究会研究员、曾在阿富汗服役的亚当·温斯坦表示,美国真正的失败在于其长期以来错误地认为可以通过武力促成有效的治理。军事干预后的混乱和撤军后的混乱都源于同一个根本性错误——美国认为可以使用军事力量来实现被占领国社会和经济的永久性变革。(据新华社华盛顿8月17日电)

华春莹记者会上谈阿富汗局势: 新政权应与国际恐怖势力划清界限



这是8月17日在喀布尔街头拍摄的阿富汗塔利班成员。阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德当日表示,塔利班目前已完全控制首都喀布尔的局势,法律和秩序已得到恢复。

新华社发

据新华社北京8月17日电 外交部发言人华春莹17日表示,长期以来,中方一直为推动政治解决阿富汗问题发挥建设性作用。中方将同有关各方继续保持密切沟通协调,推动阿富汗尽快停止战争,实现持久和平。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,中方同阿富汗塔利班等各派都有良好的关系,能否进一步介绍中方为推进阿富汗和平和解方面发挥了哪些作用?

华春莹说,中国是阿富汗最大邻国,中方始终尊重阿富汗主

权独立和领土完整,始终坚持不干涉阿内政,始终奉行面向全体阿富汗人民的友好政策。

“长期以来,中方在充分尊重阿富汗国家主权及国内各派意愿基础上,同阿富汗塔利班等保持着联系和沟通,一直为推动政治解决阿富汗问题发挥建设性作用。”她说。

华春莹表示,近日,阿富汗局势发生重大变化后,中方继续同各方保持沟通。王毅国务委员兼外长分别应约同俄罗斯外长拉夫罗夫、美国国务卿布林肯通电话,中方还参加了联

合国安理会举行的阿富汗问题紧急会议。中方鼓励阿塔奉行温和和稳健的宗教政策,与各方一道组建开放包容的政治架构,奉行和平友好的对外政策,特别是同邻国和睦相处,实现阿重建和发展。阿新政权应与各类国际恐怖势力划清界限,约束、打击包括“东伊运”在内的恐怖势力,防止阿富汗再度成为恐怖极端势力的聚集地。

“中方将同有关各方继续保持密切沟通协调,推动阿富汗尽快停止战争,实现持久和平。”华春莹说。